立法會 Legislative Council

立法會 CB(4)577/17-18(06)號文件

檔 號: CB4/PL/ITB

資訊科技及廣播事務委員會

2018年2月12日舉行的會議

有關 900 兆赫和 1800 兆赫頻帶內的頻譜在 現有頻譜指配期屆滿後的安排的 最新背景資料簡介

目的

本文件提供有關政府當局於 900 兆赫和 1800 兆赫頻帶內的頻譜("900兆赫和 1800兆赫頻譜")在現有頻譜指配期屆滿後的安排的背景資料,並綜述資訊科技及廣播事務委員會("事務委員會")委員過往表達的主要意見和關注。

背景

2. 目前,共有 198.6 兆赫頻譜(包括在 900 兆赫頻帶內的 49.8 兆赫頻譜和在 1800 兆赫頻帶內的 148.8 兆赫頻譜)已指配予 4 家流動網絡營辦商 ¹("營辦商"),以提供公共流動電訊服務 ²。這些頻譜的指配期,將於 2020 年 11 月 19 日至 2021 年 9 月 29 日期間屆滿。連同現時在 900 兆赫頻帶內 0.2 兆赫及在 1800 兆赫頻帶內 1.2 兆赫的閒置頻譜,現有指配期屆滿後,在 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜共有 200 兆赫頻譜可供重新指配("重新指配 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜")。

即中國移動香港有限公司、Hong Kong Telecommunications (HKT) Limited、和記電話有限公司,以及數碼通電訊有限公司。

² 包括提供提供第二代、第三代及第四代("2G"、"3G"及"4G")流動電訊服務。

- 3. 政府當局在 2016 年 2 月及 2017 年 2 月進行了兩輪公眾諮詢,就 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜的現有指配期屆滿後的重新指配安排及相關頻譜使用費,向電訊業界和其他受影響人士徵詢意見。
- 4. 2017年12月19日,通訊事務管理局("通訊局")決定,在900 兆赫和1800 兆赫頻譜內的200 兆赫頻譜的現有指配期屆滿後,採用行政指配兼市場主導的混合模式("混合模式")重新指配有關頻譜。商務及經濟發展局局長亦公布釐定相關頻譜使用費的方法。
- 5. 在混合模式下,4家營辦商均獲賦予優先權,可獲當局以行政方式重新指配 1800 兆赫頻帶內 20 兆赫頻譜("優先權頻譜")。1800 兆赫頻帶內剩下的 70 兆赫頻譜,以及 900 兆赫頻帶內的 50 兆赫頻譜,將一同以拍賣方式重新指配("拍賣頻譜")。
- 6. 考慮到第二代("2G")服務只可由900兆赫和1800兆赫頻譜支援,而1800兆赫頻帶更是支援在部分港鐵站和其相鄰隧道提供第四代("4G")服務的主要頻帶,政府當局決定偏離完全市場主導模式及採用混合模式,以確保在重新指配900兆赫和1800兆赫頻譜時,與2G服務及部分港鐵站提供的4G服務相關的客戶服務得以延續。
- 7. 900 兆赫頻帶內所有頻譜的新指配期將由 2021 年 1 月 12 日開始生效,爲期 15 年至 2036 年 1 月 11 日止。至於 1800 兆赫頻帶內的頻譜,新指配期將由 2021 年 9 月 30 日開始計算, 為期 15 年至 2036 年 9 月 29 日止。
- 8. 至於相關頻譜使用費,900 兆赫和 1800 兆赫頻譜內的拍賣頻譜的拍賣底價訂於每兆赫 3,800 萬元。有關 1800 兆赫頻帶內的優先權頻譜,每兆赫頻譜使用費將訂於 1800 兆赫頻帶內拍賣頻譜透過拍賣釐定的平均每兆赫頻譜使用費的水平,並設有最低行使價(訂於 5,400 萬元)及上限(訂於 7,000 萬元)。
- 9. 政府當局會根據《電訊條例》(第 106 章)提交附屬法例, 俾能按照各項決定重新指配 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜。待完成 相關立法程序後,當局將於 2018 年下半年就重新指配優先權頻 譜給予現有營辦商優先權供其考慮接受,而就拍賣頻譜進行拍 賣的目標日期是大約 2018 年年底。

過往的討論

10. 政府當局於 2017 年 3 月 13 日向事務委員會簡介就有關供公共流動服務使用的 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜於現有指配期屆滿後的安排及頻譜使用費。

第二代公共流動電訊服務的延續

11. 考慮到 2G 服務只由 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜支援,以及香港尚有大批 2G 服務客戶,而不少訪港內地旅客仍然使用 2G 服務,事務委員會獲悉,倘若 2G 服務的用戶數目遞減至某個水平,以致無法維持提供此服務的成本效益,則持牌人可向通訊局申請終止其 2G 服務,但條件是必須制訂妥善計劃,讓餘下的 2G 服務用戶轉用較高階的服務。

為郊野公園及偏遠地區提供服務

- 12. 部分委員察悉,在 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜營運網絡的營辦商須維持覆蓋至少 90%的人口的服務範圍,他們詢問政府當局會採取哪些措施確保餘下 10%的人口可使用流動服務,或應否規定營辦商必須確保居於偏遠地區的市民會獲提供有關服務。
- 13. 政府當局回應時表示,當局鼓勵營辦商在偏遠地區提供流動服務,3家營辦商已獲指配 1800 兆赫頻帶內的 2×4 兆赫頻譜用以覆蓋郊野公園及偏遠地區,並且無須為此支付頻譜使用費。政府當局亦利便營辦商在郊野公園及偏遠地區設置基站,包括容許他們以象徵式租金使用山頂政府用地及建築物。當局亦鼓勵固定網絡營辦商把光纖網絡擴展至偏遠地區,以提升互聯網服務。政府當局認為,規定營辦商為偏遠地區提供網絡服務是重大的政策決定,必需與社會人士進行較廣泛的討論。

頻譜使用費

14. 部分委員關注政府當局如何釐定頻譜的充分市場價值。他們認為,頻譜使用費的金額應充分反映頻譜的市場價值。 政府當局表示,就撥作拍賣的頻譜,其使用費將透過一個具競爭的競投過程決定,以充分反映頻譜的市場價值。這樣可確保頻譜會指配予最重視該頻譜的營辦商,使頻譜得以好好善用。

- 15. 事務委員會委員詢問,倘若頻譜被營辦商以高價投得,頻譜使用費的增幅會否轉嫁予流動服務用戶,以致流動服務收費拾級而上。政府當局回應時表示,頻譜使用費只佔營辦商營運成本的一小部分,增加頻譜使用費導致客戶服務收費攀升的可能性不大。平均而言,900 兆赫和 1800 兆赫頻譜的相關頻譜使用費佔營辦商營運成本的比重不足 1%。
- 16. 部分委員建議規定營辦商為客戶提供較高回贈,以紓緩頻譜使用費的加幅。政府當局回應時表示,頻譜使用費的金額將由市場透過一個具競爭的競投過程決定。採用行政方式釐定頻譜使用費不僅會偏離政府當局一向就頻譜管理採取的市場主導模式,亦不符合國際慣例。
- 17. 事務委員會獲悉,促進公帑收益並不是重新指配頻譜的考慮因素。政府當局會參考最近兩次分別於 2013 及 2014 年就 2.5-2.6 吉赫頻帶及 1.9-2.2 吉赫頻帶內頻譜舉行拍賣的拍賣底價,釐定這次拍賣底價。當局會參考傳輸特性相近頻帶的頻譜於上述兩次頻譜指配中決定的價值,釐定優先權頻譜的最低行使價,以反映頻譜的估算市場價值。

港鐵站內流動網絡服務的質素及延續性

18. 部分委員關注到重新指配 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜對港鐵內提供的 4G 服務的延續性的影響,並認為港鐵沿線不少地方的上網服務速度緩慢。政府當局表示,4G 服務須使用在1800 兆赫頻帶內運作的設備傳送,而在 43 個港鐵站內提供的流動服務仍依賴舊有系統,未能靈活配合營辦商獲指配頻譜的改變。因此,為處理服務延續性的問題,當局會為現有頻譜受配者提供更多在 1800 兆赫頻帶的優先權頻譜。當局向事務委員會保證,900 兆赫和 1800 兆赫頻譜的交接也會同樣無縫地進行。

頻譜的使用

19. 部分委員認為,營辦商可任由頻譜閒置,直至整段網絡拓展及服務推展期結束,並以頻譜提供其他種類的流動數據服務。政府當局表示,有關的營辦商按照其頻譜競投計劃,利用頻譜提供無線固定網絡服務。政府當局會考慮應否向投得900 兆赫和 1800 兆赫頻譜者提供類似的條款,讓他們亦能同樣靈活地選擇將頻譜用作提供無線固定網絡服務、流動網絡服務,又或將兩者結合。政府當局認為,即使有關頻譜只用以在

小範圍內提供無線固定網絡服務,但該營辦商依然有針對市場 情況為用戶提供服務。

最新情況

20. 政府當局將於 2018 年 2 月 12 日向事務委員會簡介通訊局和商務及經濟發展局局長就 900 兆赫和 1800 兆赫頻譜於現有指配期屆滿後的重新指配安排及相關的頻譜使用費所作的決定。

相關文件

21. 相關文件一覽表載於附錄。

立法會秘書處 議會事務部 4 2018 年 2 月 6 日

相關文件一覽表

文件來源	會議日期/ 發出日期	文件
資訊科技及廣播 事務委員會	2017年3月13日	政府當局就供公共流動服務使用的900兆赫和1800兆赫頻帶頻譜在現有指配期屆滿後的安排及相關頻譜使用費提供的文件 立法會 CB(4)655/16-17(03)號文件
		有關900兆赫和1800兆赫頻帶內的頻譜在現有頻譜指配期屆滿後的安排的最新背景資料簡介立法會 CB(4)655/16-17(04)號文件
		會議紀要 立法會 CB(4)802/16-17 號文件
通訊事務管理局	2017年12月19日	新聞公報 通訊事務管理局與商務及經濟 發展局局長聲明